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ΘΕΜΑ Α 

Α1.  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας, δίπλα 

στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό ,  αν η πρόταση είναι σωστή, ή 

τη λέξη Λάθος ,  αν η πρόταση είναι λανθασμένη.  

α. Η διαρθρωτική ανεργία οφείλεται στην έλ λειψη ενός αποτελεσματικού συστήματος 

πληροφοριών.  

β. Το οριακό κόστος μεταβάλλεται ως μέγεθος πιο έντονα από το μέσο μεταβλητό κόστος.  

γ. Έστω ότι βρισκόμαστε σε ένα σημείο Α μίας γραμμικής καμπύλης ζήτησης. Αν αυξηθεί η 

τιμή ενός συμπληρωματικού αγαθού  Β, τότε η καμπύλη μετατοπίζεται παράλληλα. Επομένως, 

στο νέο σημείο έχουμε μεγαλύτερη τιμή ελαστικότητας ζήτησης σε απόλυτες τιμές σε σχέση 

με το παλιό.  

δ. Αν σε μία αγορά ενός κατώτερου αγαθού αυξηθεί το εισόδημα και ταυτόχρονα αυξηθούν 

κι οι τ ιμές των πρώτων υλών, τότε η τιμή ισορροπίας δύναται να παραμείνει σταθερή.  

ε. Στη συνάρτηση παραγωγής διακρίνουμε την τεχνολογική σχέση ανάμεσα στις ποσότητες 

των συντελεστών που χρησιμοποιούνται και στην ποσότητα του προϊόντος που παράγεται.  

Μονάδες 15  

Α2.  Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό του ερωτήματος και, δίπλα στον αριθμό, το 

γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.  

 

ΣΗΜΕΙΑ  Ρx  QD X  Y Pz 

A 10 100 1.000 5 

B 10 80 1.200 5 

Γ 12 60 1.000 5 

Δ 12 40 1.000 7 

 



ΑΡΧΗ 2ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 2ης ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

α. το Χ είναι κανονικό και το Ζ είναι υποκατάστατο.   

β. το Χ είναι κατώτερο και το Ζ είναι συμπληρωματικό.  

γ.  το Χ είναι κατώτερο και το Ζ είναι υποκατάστατο.  

δ. το Χ είναι κανονικό και το Ζ είναι συμπληρωματικό.   

Α3.  Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμίας από τις παρακάτω προτάσεις, και,  

δίπλα στον αριθμό, το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.  

1. Φάση ύφεσης Α) έντονη αύξηση των τιμών  

2. Φάση ανόδου Β) στασιμότητα ή μείωση επενδύσεων  

3. Φάση κρίσης Γ) ανεπαρκής ζήτηση αγαθών  

4. Φάση καθόδου Δ) ευνοϊκό κλίμα για επενδύσεις  

 

Ε) ελλειμματικός προϋπολογισμός  

Ζ) ανεργία ανεπαρκούς ζήτησης  

Η) πλεονασματικός προϋπολογισμός  

Μονάδες 10 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Τα στοιχεία που συντελούν στην παραγωγική διαδικασία τα ονομάζουμε συντελεστές της  

παραγωγής. Για να διευκολυνθεί η ανάλυση των οικονομικών φαινομένων ταξινομούμε τους  

συντελεστές της παραγωγής σε τρεις κατηγορίες, που προσδιορίζονται με τους όρους 

εργασία,  έδαφος και κεφάλαιο.  Να αναλύσετε κάθε όρο με τη χρήση παραδειγμάτων.  

Μονάδες 15 

Β2.  Να περιγράψετε τη συμπεριφορά του ορθολογικού καταναλωτή.                    Μονάδες 10 

ΘΕΜΑ Γ 

Μια υποθετική οικονομία παράγει δύο μόνο αγαθά Α και Β το 2022, σύμφωνα με τον 

παρακάτω πίνακα:   

ΣΤΑΔΙΑ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΑΞΙΑ ΠΩΛΗΣΗΣ 

ΑΓΑΘΟΥ Α  

ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗ 

ΑΞΙΑ ΑΓΑΘΟΥ Α  

ΑΞΙΑ ΠΩΛΗΣΗΣ 

ΑΓΑΘΟΥ Β  

ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗ 

ΑΞΙΑ ΑΓΑΘΟΥ Β 

1Ο   ;   15.000 10.000 ;  

2Ο   ;  37.000 20.000 ;  

3Ο   ;  28.000 ;  ;  

ΣΥΝΟΛΑ   ;   60.000 



ΑΡΧΗ 3ης ΣΕΛΙΔΑΣ 
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Γ1 .  Αφού μεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας, να συμπληρώσετε τα κενά του στα οποία 

υπάρχει ερωτηματικό, παρουσιάζοντας τους σχετικούς υπολογισμούς.                  Μονάδες 8  

Γ2. Με έτος βάσης το 2021, να υπολογίσετε το πραγματικό ΑΕΠ της υποθετικής οικονομίας 

για το 2022, αν είναι γνωστό ότι ο ρυθμός πληθωρισμού του 2022 είναι 25%.       Μονάδες 4  

Γ3. Το 2022, οι άνεργοι είναι 1.000 άτομα, το ποσοστό ανεργίας είναι 20% και ο μη 

οικονομικά ενεργός πληθυσμός είναι 600 άτομα. Να υπολογίσετε το κατά κεφαλήν 

πραγματικό ΑΕΠ του 2022 σε σταθερές τιμές του 2021.                                         Μονάδες 4 

Γ4. Να υπολογίσετε το κατά κεφαλήν πραγματικό ΑΕΠ του έτους 2022 σε σταθερές τι μές του 

2022.                                                                                                                       Μονάδες 4 

Γ5. Να βρείτε το ρυθμό πληθωρισμού του 2023, αν το έτος αυτό ο αποπληθωριστής τιμών 

(%) είναι 132. Συγκρίνοντας τον ρυθμό πληθωρισμού, το γενικό επίπεδο τιμών αυξήθηκε, 

μειώθηκε ή παρέμεινε σταθερό για τη περίοδο 2022 – 2023; Αιτιολογήστε την απάντησή σας.  

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ Δ 

Δίνεται ο παρακάτω πίνακας παραγωγής και κόστους μιας επιχείρησης:  

L TP ΜΡ VC AVC MC 

0 0 -  0 -  -  

10 200 20 2.500 12,5 12,5 

20 500 30 6.000 12 11,66 

30 900 40 10.500 11,66 11,25 

40 ;  ;  14.000 ;  ;  

50 1.400 20 16.500 11,78 ;  

60 1.500 10 18.000 12 ;  

 

Το συνολικό κόστος της επιχείρησης δίνεται από τη σχέση TC = 2.000 + w*L + c*Q, όπου w 

είναι η αμοιβή της εργασίας και c είναι το κόστος των πρώτων υλών ανά μονάδα προϊόντος. 

Τόσο το w όσο και το c παραμένουν σταθερά.  

Δ1. Αφού μεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας, να συμπληρώσετε τα κενά του  στα οποία 

υπάρχει ερωτηματικό, λαμβάνοντας υπόψη ότι στους 40 εργάτες το μέσο προϊόν γίνεται 

μέγιστο.                                                                                                                   Μονάδες 6  

Δ2. Να σημειώσετε το σημείο στο οποίο εμφανίζεται ο Νόμος της Φθίνουσας ή μη Ανάλογης 

Απόδοσης στη συγκεκριμένη επιχείρηση.                                                                Μονάδες 2  



ΑΡΧΗ 4ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 4ης ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Δ3. Να υπολογίσετε την αμοιβή της εργασίας και το κόστος των πρώτων υλών ανά μονάδα 

προϊόντος.                                                                                                                Μονάδες 4  

Δ4. Να υπολογίσετε το μέσο σταθερό κόστος της επιχείρησης όταν απασχολεί 20 εργάτες.  

 Μονάδες 3 

Δ5. Στην αγορά παράγουν το προϊόν 10 πανομοιότυπες επιχειρήσεις και η τιμή ισορροπίας 

είναι 12,5€. Να βρείτε την αγοραία γραμμική συνάρτηση ζήτησης αν η ελαστικότητα ζήτησης 

στο σημείο ισορροπίας της αγοράς είναι ίση με  -0,5.                                            Μονάδες 5  

Δ6. Το κράτος επιβάλλει κατώτατη τιμή ίση με 15€. Να υπολογίσετε την κρατική επιβάρυνση 

καθώς και το όφελος των παραγωγών.    

 Μονάδες 5 

 

 

 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !!!  


